

2016年9月1日 星期四 统筹:王长善 美编:张妍 校对:王泓

## 以销售保健品送补贴为名,作案近千起,涉及全国20多省市 诈骗老年人屡屡得手,有何玄机?



图为诈骗团伙用来骗钱的保健品,后面堆积如山的包裹是各地警方寄来的报案材料

连日来,许昌县警方破获的“3·9”特大电信诈骗案,在国内引起很大轰动,这个位于山东淄博的电信诈骗团伙,以销售保健品送补贴等为名,对全国20多个省市的老人们实施“精准营销”,疯狂作案近千起,诈骗金额惊人。

警方果断出击,一举捣毁诈骗窝点,相继抓获诈骗总经理、话务员等124名嫌犯,其中男性64人、女性60人,大专以上学历48人,以90后居多,最小的1999年出生。

郑州晚报记者近日接触到一线侦查人员,独家对话诈骗嫌犯,了解到了案件背后的故事。  
郑州晚报记者 石闯/文 周雨/图



侦破

B

### 从北京物流顺线追踪至山东商贸公司

“张老汉家庭很困难,不少钱是向亲戚邻居借的,一下子被骗走后很难过,病还加重了。”许昌县公安局犯罪侦查大队三中队副中队长王伟表示,这个报警引起许昌县警方的高度重视。

“受害人和诈骗者,根本就没见过面,诈骗是通过电话沟通进行的。”根据这个诈骗方式,他们通过大量调查,确定嫌犯利用老人易受骗的特点,免费发放书籍资料、中奖卡,通过电视购物及网络平台,打着“购买保健品领取国家补贴”旗号引人入局的诈骗案件多起。

经过综合分析,许昌县公安局迅速成立“2016.3.9”系列诈骗案专案组。“询问被害人得知,他们都是货到付款,于是快速确定嫌犯使用的手机号码,同时对案件中货到付款的物品来源开展顺线追踪,明确物流、快递等公司的仓库,发放养生书籍资料、中奖卡。”

“他们是通过北京一家物流公司发货的,而发货方是山东淄博的一家商贸公司。”根据这个重大突破,专案组民警对货到付款的货款去向开展侦查,明确寄件地址和寄件人。

通过梳理、调查、分析,案件情况逐步清晰。“给老人们免费寄书,夹带中奖卡,然后以领取国家补贴等为名对老人们实施诈骗,而且牵涉人员多,数额巨大。”王伟表示,“经过持续3个月的摸排、取证,这家商贸公司的员工冒充国医、专家等名医,骗取大量的钱财。”

王伟介绍,根据调查,这家名为山东淄博宏天商贸公司有100多名员工,分为销售部、培训部、人事部、行政部、售后部、物流部、财务部等众多部门,其中销售部属于核心部门,“大量的话务员就在这个部门,他们通过电话对每个受害者进行营销,达到敛财的目的。”

“当然,公司里每个人拿的收入也是不一样的,主要分为三层。最底层的就是话务员,其次是各部门负责人,然后就是总经理、法人代表等,也就是老板。”王伟表示,经过调查,“这些员工的收入也有两种,业绩好的月薪可以达1万以上,业绩一般的也就两三千。”

(请继续阅读A04~A05版)

案发

A

### 乡村六旬老人被骗2.9万牵出冰山一角

“我患有脑梗塞偏瘫,身体不太好,他们的电话就来了,说是红德堂的医疗专家,可以治好我的病。”虽然时隔了一年多,许昌县椹涧乡年过六旬的张老汉仍然清晰记得当初的情景,“他们来电后详细询问了我的身体状况,一直叔叔、叔叔地叫,说是要给我免费寄书。”

张老汉说,第一次接电话是在2015年3月,自己饱受疾病折磨,见对方要免费邮寄医疗书籍,又那么热情,就没有回绝。

过了几天,他收到了《红墙健康卫士》这本书,里面夹了一个“名医方进社区进家庭活动会员资格证”,其背面

是一个刮奖区,刮开后显示:“恭喜您获得3000元厅级干部专项补贴”字样,“当时我看中奖了,还想着哪有这样的好事。”

“没过几天,对方徐老师就打电话称我可以享受正厅级干部待遇,有两万元健康补助,只要交3000元就可以享受了,我当时不信,我只是买个药而已。”张老汉说,然而,对方说他们是和国医大师、红墙健康合作的,“专门给老人的福利,要我相信他们,货到付款。”

结果,货到后他就付了3000元。然后,过了几天,“徐老师又打电话说,

两万元健康补助已发完了,我的名额报上去晚了,不过对我可以再发5万元健康补助,只要交4000元个税就可以了”。张老汉信以为真,又付了4000元。

之后的几个月里,他一共被骗2.9万元。

然而,让张老汉气愤的是,“徐老师”邮寄来的红墙牌保元软胶囊、人参膏、早餐糊、仙葆小球藻片等不但没有治好他的病情,反而将多年的积蓄卷得精光。

“快一年了,一分钱补贴也没领到,治病的钱没了,对方也失踪了。”无奈,3月9日,他到许昌县公安局报警。

### “全省名额也就50个,恭喜你,中奖了”

事实上,由于领取国家补贴而受骗的并非张老汉一例。内蒙古通辽市的韩老汉也是如此,他患有冠心病等疾病,2015年秋天,他接到了一通热心的电话询问后,收到了两本《国医大师传奇》和《红墙健康卫士》,噩梦就从此开始了。

“有个叫韩燕的女士自称红墙健康组委会的,是北京总部派到山东的,说红墙保元丹可以治疗多种疾病,她还告诉我说有张卡,让我刮开看看,我刮开一看,是3000元的厅级干部专项补贴。”韩老汉说,他对此半信半疑。

随后,“韩燕”让他看了书后答题,结果得了满分,“韩燕”说:“恭喜你,韩

大爷,你答得太好了,我们会聘请你做形象大使。”

之后“韩燕”就一个劲儿地向他推荐红墙保元丹。“这个药国内买不到,一个省只有50个名额,优惠力度很大,现在只有3个名额了。你现在只要交纳4999元,就可以享受7999元货品了,我们都姓韩,一家人,怎么会骗你?货到付款。”于是,韩大爷交了4999元。

就这样,对方先后邮寄了五六次保健品给他用。“可是我买了那么多他们邮寄来的东西,吃了一两个月,发现身体并没有什么好转,就不再吃了。”韩大爷说,这时对方电话又来了,他就质问对方,说好的补贴怎么一直没有办理?

对方总是说正在办理审批手续,以各种理由推诿,后来,干脆对方就不再接听电话了,“这时我才知道受骗了,十几万块钱没了”。

受骗的大多数为45岁以上的中老年人,分布在河南、河北、山东、陕西、北京、上海、云南、重庆等全国20多个省市。

诈骗的内容五花八门,比如审批费、税费、办证费、审计费、密码激活费等,令人啼笑皆非的是,还有对方称发大额补贴时钱存在银行保险柜的开箱费。

目前,各地警方已落实的受害者有八九百人之多,每个人的诈骗金额不等,有的高达130多万,有的几百元。

**本科●研究生●招生**  
本硕连读、统招专升本、艺术生免费留学、硕博研究生(教育金融医学等)  
详询:郑大高教中心 13203880553

**龙口海景房**  
中国烟台滨海新区,国家AAAAA级旅游度假区,北纬37°万亩黑松林,108洞高尔夫,360天无雾霾。  
迎中秋 中原献礼 购房送家电三件套  
特价2988元/m<sup>2</sup> 数量有限 欲购从速  
热线:0371-55680838  
农业路经三路交叉口银丰商务A座1002室